

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile retrăse nu se primesc. — Manuscrise nu se retrăm.

Nr. 65.

Duminică, 22 Martie (3 Aprilie).

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentu pe triluniul Aprilie, Mai și Iunie, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fășiei sub care au primitu diarul.

Domnii cari se voru abonă din nou să binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Brașov, 21 Martie 1887.

Cu încordată atențiune urmăresc cei din Berlinu pașii publicistului panslavist rusu *Katkov*, care a plecatu dela Moscva la Petersburgu, unde l'a chematū *Țarul ad audiendum verbum*. Diarele berlinese dau călătoriei lui o mare importanță.

Katkov nu e nici ministru, nici nu ocupă vre-o funcțiune publică în stat, cu tôte aceste elu jôcă unu rol mare, mai mare chiar ca membrii guvernului și este ađi pe lângă *Țarul* omul cel mai influent în Rusia.

„Câte odată se pare chiar — dice „N. fr. Presse“ — că *Katkov* este mai puternic decâtu toți ministrii *Țarului*, ba aprôpe așa de puternic ca *Țarul însuși*. E de înțeles, considerând jurstările deosebite în Rusia, ca *Țarul* spăriat de nihilisti și strîmtoțat de cătră panslavisti, să credă că află în anteluptătorul panslavist dela Moscva unu radim mai tare, decât în consiliarii săi, cari nu sunt purtați de unu curent puternic popular. Cu tôte aceste este o aparițiune straniu, că cea mai puternică autocrațiă în Europa concede tocmai unui publicist o influință, care trece peste capetele miniștrilor și se ridică până la puterea suverană a domnitorului.”

„Ceea ce nu cutază nici o fôia în Rusia se scrie, „Gazeta de Moscva“ o spune făr' de frică și rezervă și totdeuna d-lui *Katkov* îi este permis a se apropia de persôna *Țarului*, elu pôte avé audiență la elu totdeuna, când numai voiesce, mai de multeori decâtu însuși ministri, a căroru contrar este.”

„Acestei pozițiuni cu totul excepționale a d-lui *Katkov* este a i se ascrie, că întotdeuna se consideră de unu eveniment însemnat, decât este citatū la Petersburgu dinaintea *Țarului*, căci se scie, că sfatulū său apasă greu în cumpenă și că cuvântulū său a pricinuit caderă multor ministri. De astă dată însă, când *Katkov* este din nou chematū înaintea *Țarului*, privirile în tôte Europa se îndreptă cu încordare spre capitala imperiului nordic, căci e vorba de unu lucru mare, de aceea adecă, că ôre învinge-va *Katkov* cu partida răsboiului, care neîncetat ațîță la ură în contra Austriei și Germaniei, și predică alianța cu Franța, ori va succede partidei păcii de a asigura politica oficială a vechilor tradițiuni rusesci în contra atacurilor contrariilor ei.”

Scim că în timpul din urmă *Katkov* a atacatū în diarulū său cu vehemență politica principelui *Bismarck*, făcându-o responsabilă chiar și pentru atentatulū dela 13 Martie a. c.

Guvernul german s'a plânsu din astă cauză la Petersburgu și la intervențiunea ministrului de

esterne *Giers* i s'a datū lui *Katkov* din partea șefului administrației pressei unu avertismentu. *Țarul* însă a desaprobatū acesta măsură, declarând, că voiesce să cunoscă mai întâiu părerea opiniunii publice și numai după aceea se va pronunța. Avertismentulū în urma acesta nici nu s'a publicatū.

Se vede însă că principele *Bismarck* i-a venitū în ajutorū lui *Giers* contra lui *Katkov*, puindu-și în cumpenă întrăga autoritate spre a face să fiă trasū la răspundere publicistul panslavist pentru atacurile sale necurmte în contra Germaniei.

De aici se esplică chiamarea d-lui *Katkov* înaintea *Țarului* și importanța ce-o dau foile oficiose din Berlinu deieșiunei ce va urma.

Sunt diferite părerile în privința rezultatului posibil al audienței d-lui *Katkov*. În Paris se vorbește de retragerea d-lui de *Giers* și de înlocuirea lui cu actualul ambasadurū din Berlinu *Paul Șuvalov*. În Londra se crede, că situațiunea nu este favorabilă planurilorū lui *Katkov*.

Depinde fôrte mult și dela dispozițiunea personală a *Țarului Alexandru III* și lesne s'ar puté adeveri, că *Katkov* este unu pericolu pentru pacea europeană. Chiamarea lui *Șuvalov* la Petersburg arată însă, că *Țarul* nu vrea să o rupă cu Germania și astfel *Katkov* va trebui să-și mai stêmpere limbajulū și să mai aștepte cu realizarea planurilorū sale.

Armata comună în dieta ungară.

Răspunsul, ce l'a datū ministrul de honveđi deputațiunei studenților în cestiunea depunerii esamenului de oficerū de rezervă la armata comună în limba ungurescă a provocatū, precum am comunicat, demonstrațiuni din partea studenților. Cestiunea s'a adusū însă în desbatere și în camera deputaților.

Deputatul *Meszlényi* a interelatū în acastă privință pe ministrul *Fejervary*, întrebându-l: 1. Adevêrat e, că ministrul a ăisū, cumă nu n'ădrănesce să propună locului competent, ca esamenul să se potă depune în limba ungurescă? 2. Dacă e adevêrat, ce motive l'au îndemnat a face acastă declarațiune? 3. În casu când nu s'ar îndeplini cererea d'a se depune esamenul în limba ungurescă, va face pași, ca aceia, cari nu sciu limba germană să-și facă anul de voluntarū la honveđi și după depunerea esamenului să rămână oficeri la honveđime?

Ministrul de honveđi *Fejervary* a răspuns, că instrucțiunea pentru infanteriă și cavaleriă dice: „Esamenul teoretic se face din tôte obiectele în limba germană, care e limba de serviciu a armatei c. r. E de ajuns, ca voluntarii să fiă înțeles; acelora cari n'au ca limbă maternă limba germană, nu li se cere s'o scie fluent și perfect în vorbire și în scris; ba la esamen, intrând candidatul în amăruntel unu obiect mai greu, se pôte servi de limba sa maternă seu de o limbă înțelă de singuraticii membri ai comisiunei. Prin urmare se cere să cunoscă limba germană intru câtu pretinde serviciul, er terminii tehnici să-și cunoscă toți în limba de serviciu a armatei comune. Acești termini nici nu sunt germani, decât în fôrte mică măsură. (O voce 'n stânga: Destul de rai sunt!) Partea cea mai mare sunt francezi. (Szalay: Din cauza sêraciei limbii germane! — Furtunosă ilaritate). O procedere mai preventivă nici nu se pôte dori. Așu vrea bucuros să vedū, decât și în armata francesă s'ar permite cuiva să depună esamenul în limba germană? (O voce 'n stânga extremă: Asta nu i armată comună, e armată inimică! — Mare și îndelungată larmă). Nu e nici în interesul statului, nici în alu armatei, ca să ajungă acesta într'unu chaos, într'o zăpăcelă babilonică. Chiar și dela oficerii superiori honveđi pretindem să cunoscă încâtva limba germană, și decât nu o scie, nici nu pôte fi oficer superior. (Aprobări în drepta. Nelinisc 'n stânga și 'n stânga extremă, de unde se aude o voce: Destul! Sfêrșesce!)

Ce privesce răspunsul meu datū studenților, nu se pôte combate, căci în lege e exprimată comanda uniară: A introduce turnul babilonic în armată (Mișcare în stânga extremă) spre paguba propriilor noștri fii — acesta eu unul nu o facū, acesta o pôte face celu ce a inventatū tabela minții sănêtoșe a omului. (Viă ilaritate. O voce din stânga extremă: Comicū lucru!) Cum că în foile neautoritate se atacă acum la pragul alegeților una seu alta, nu mē m'rū. (Strigări în stânga extremă: În „Pester Lloyd“! — ilaritate.) Nu în „Pester

Lloyd“. Vedeți unu gravamen în aceea că am ăisū, că nu voui întreprinde nici unu pas și nu voui propune, ca esamenul să se potă depune numai în limba ungurescă. Da, am ăis'o, căci nu tinerimei îi pasă de urmări și de responsabilitate. (Neliniște în stânga extremă.) Nici ațîțătorilor nu le pasă. (Viă aplause în drepta. Contradiceri lărmuitoare în stânga extremă. Madarasz: Va să ăică, a pretinde limba ungurescă însemneză a ațîța? — Mișcare în stânga extremă. O voce în drepta: N'ăți cerutū numai acesta!) Când ăicū ațîțător, am motive și anume deputațiunea junimei a plecatū dela mine mulțămită cu ce i am ăisū, că voui căuta să obținū ce se pôte, fără păgubirea acelei armate, care în prima liniă e chemată a apăra monarhia și Ungaria. Tinerimea mi-a mulțămīt și chiar deputatulū care a condus'o a fost mulțămīt. Abia a treia ăi începū ațîțarea. (Mare larmă în stânga extremă. Viă aprobări în drepta.) Și acesta dovedesce, că la spatele lorū stau agitatori. (Aprobări în drepta. Larmă în stânga extremă. Strigăte: Cine sunt aceia?) Nu citezū nume; căci decât lucrulū ajunge atât de departe, va fi trêba poliției să-i urueze, er nu a mea. (Viă aplause în drepta.) Da, am ăisū că nu n'ădrănesc să facū propunerea, pentru că eu nu alergū după mori de vânt, ci îiu contū de responsabilitate. (Aprobări în drepta. Larmă în stânga extremă.)

S'a afirmatū, că așu fi ăisū, cum că nu e omul cultū celu ce nu scie nemșesce. Dor nu veți crede (cătră stânga extremă) că așu puté pronunța o asemenea gumană. (Mare ilaritate. Aprobări în drepta.) Am ăisū însă, că, considerând referințele noastre, se pôte pretinde dela unu omul cultū să vorbescă și alte limbi: nemșesce, franțuzesce ș. a. E ușorū lucru a se acăța de unele cuvinte și a le suci. (Strigări în stânga extremă: Asta o face Koloman Tisza! — Larmă în drepta. Ministrul Tisza intră în sală. Viă și îndelungate „eljenuri“ în drepta. Larmă și ilaritate în stânga extremă.)

Trecândū la interpelare, punctulū înteu și alu doilea cadū de sine după cele ce le-am ăisū. Ce privesce a treia întrebare, răspundū că acum nu o facū nici aceasta. (Strigăte: Nu o potă face!) Nu o potă face, pentru că legea dispune, ca voluntarii să intre în armata comună, care are nevoie de elemente culte și oficeri, fiind ea în prima liniă chemată a apăra Ungaria. Din aceste considerațiuni nu sunt inclinat și întrebunțezū încă odată cuvântulū (cătră stânga extremă) nu cutezū să facū astfel de propuneri. Rogū a mi se lua răspunsul la cunoscință. (Indelungate aprobări în drepta.)

Intr'o altă ședință, deputatul *Hoitsy* a ăisū, că partida sa consideră armata comună ca unu gravamen alu constituțiunei. Partida sa nu va vota niciodată nici macăr unu crucerū pentru armata comună. Cei din fruntea afacerilorū țerii au datoriat să respecte aspirațiunile națiunei și să le aplaneze calea. Der s'a exprimatū oficial, că în privința armatei trebuie să renunțăm la orice speranță, astfel ministrulū prin declarațiunea sa n'ă tăiatū orice speranță d'a ne puté împretini cu instituțiunea armatei comune. — În felul acesta au mai vorbit și alți deputați.

Mai interesantă a fost vorbirea deputatului *Alex. Csanady*: Răspunsul, ăise elu, ce l'a datū ministrul de honveđi deputațiunei junimei universitare, m'a convinsu din nou, că isvorul tuturor relelor în afacerile comune trebuie căutat în politica ucidețore a lui Koloman Tisza (ilaritate în drepta) și în pacea armată permanentă. De aceea trebuie să căutăm a libera națiunea de aceste pacoste, vedī bine totū în marginile legii. Nu rămâne altceva de făcut, decât, ca națiunea însuși să-și iē în mână grija pentru viitorulū ei, pentru bunulū și sângele ei.

Pentru acesta este numai unu mijloc: ca poporele constituționale ale Europei în înțelegere cu domnitorii să se unescă spre a se restabili Polonia și a se dota cu o constituțiune de totū liberală; corôna polonă să se pună pe capul regelui Ungariei, Franciscu Iosif, („Eljen“ în stânga extremă), negreșitū cu condițiunea, ca între Polonia și Ungaria să nu existe altă legătură, decât domnitorulū comun. În schimb însă țerile austriace germane să se unescă cu Germania.

Președintele sună clopoțelulū, invitândū pe vorbitorū să nu renunțe așa ușorū la țerile celuilalt stat (Viă și mare ilaritate), ci să rămână la obiectū, fiind vorba de veduvele și orfanii militarilor. (Aprobări.)

Alex. Csanady: Viu eu la obiect; vream numai să dau espresiune vederilorū și dorințelorū mele. Restabilirea Poloniei și independența poporelor ar fi cea mai singură bastionă a civilizațiunei europene. Prin unirea țerilor austriace s'ar pune capetū raportulū încordatū dintre Austria și Germania, și este cunoscutū dōră, că însuși elementele germane din Austria dorescū acastă unire.

Președintele sună și invită pe vorbitorū din nou să revină la obiect, căci altfelū îi detrage cuvântulū (Aprobări.)

Alex. Csanady: Respectū avertismentulū d-lui președinte. De cându lucrezū pe tărēmulū politice, totdeuna am luptatū pentru independența Ungariei. Precum

n'am incuviințat pentru armata comună niciodată un recrut, niciodată un ban, trebuie și ați să respingă proiectul (pentru îngrijirea vânduveler și orfanilor militari.) (Aplause în stânga extremă.)

Din camera României.

În ședința dela 18 Martie s. v. discutându-se asupra bugetului ministerului de externe la paragraful „agențiile în străinătate și consulate”, d-lu M. Kogălniceanu a luat cuvântul arătându, că România are consulate prin toate părțile până și prin Monaco și prin Tunis, d-er tocmai pe acolo nu are consulate, unde ca și în Transilvania și în Bucovina sunt mulți Români și România are multe interese comerciale de apărut. D-lu Kogălniceanu e de părere, ca să se studieze bine lucrul și să se numească consuli acolo unde România are trebuință, ăr unde nu sunt de folos să se desființeze legațiile. Niciodată însă nu voru trebui retrași legațiile de pe la Atena, Sofia, Belgrad și de prin statele balcanice, cu cari trebuie să fim întotdeauna uniți, căci politica României trebuie să țintescă spre o confederație balcanică.

Ministrul de externe Ferechide recunoșce că într'adevăr sunt multe orașe în cari ar fi bine să aibă România consuli, d-er lipsesc personalul și lipsesc și banii. În privința confederației balcanice dice, că guvernul român n'a căutat și nu caută să facă propagandă în afară, nu va face nici odată politică de aventuri; guvernul are o politică de pace.

D-lu Kogălniceanu, replicându, stăruie în cele duse de d-sa și cere să se înființeze consulate măcar în Brașov și Cernăuți. România trebuie să apere interesele sale comerciale în aceste părți, și decă până acuma nu s'au înființat consulate în memoratele orașe, cauza este că Ungurilor nu le place să vedă fălfăind drapelul tricolor al României. România însă trebuie să facă a fi respectată.

D-lu Nic. Ionescu prezintă după acesta un amendament scris de mai mulți deputați, prin care propune înființarea unui consulat la Cernăuți și altul la Brașov.

Camera aprăpe în unanimitate votează să se înființeze consulate la Cernăuți și la Brașov. Amendamentul d-lui Ciocazanu ca să se înființeze un consulat și la Orșova se respinge.

SCIRILE DILEI.

În comitatul Cojocnei (al Clușului) asentarea s'a săvârșit în anul acesta cu bun succes. Au fost asentați la armata comună 236 tineri, pentru rezervă 23, ăr la honveți 294. În cercul Ormenișului contingentul de 30 recerut pentru armata de liniă nu s'a implinit, ăr la honveți au fost asentați 38, în cercul Mociului s'a implinit contingentul de 56 pentru armata de liniă ăr la honveți au fost asentați 44 tineri, au fost trimiși la supra-visită 12, nu s'au prezentat la assentare 26. Din ambele cercuri s'au constatat că apți pentru ser-

viciul la glote cu arme 315, fără arme 98, cu totul neapți 9.

—x—

Camera română a votat înființarea a două consulate: în Brașov și în Cernăuți.

—x—

Ni se serie din Hațeg: În 12 Martie s'a ținut examenul la școlile de fetițe din Hațeg. Resultatul splendid e a se atribui D-șorei inv. *Cornelia Lupu*, care deși începătoare totuși pătunsă de chemarea sa cu abnegație rară și devotament și-a câștigat stima și recunoștința părinților de fetițe. Lucrurile elegante de mână au contribuit foarte mult a ridica nimbul examenului. — „Munteanul”. —

—x—

Ministrul de honveți a însărcinat pe cismarii din Arad cu confecționarea a 400 părechi de cisme pe sēma glotașilor.

—x—

În curându se voru începe lucrările pentru *reparația băilor dela Ocna*, lângă Sibiu, cari lucrări voru costa 29,000 fl. Inceputul se va face cu construirea unui drum dela linia ferată până la băi și la lacul Tokoly. Se voru construi după acesta 50 de cabinete noue, o sală de așteptare, una pentru joc și alta pentru muzică. Locul se va curăți pe de margini și se voru face și alte îmbunătățiri. Lucrările acestea voru dura doi ani.

—x—

La *congresul didactic al României*, ce se va ține la Iași, s'au înscris vr'o două sute de profesori.

—x—

Secțiunile *camerei române* au primit proiectul de lege pentru a se concede gratis pământuri în Dobrogea suboficierilor cari au luat parte la ultimul război sau au servit 12 ani în armată.

Prigonirea limbei române și protestul ridicat în contra acesta.

Salnică, 18 Martie 1887.

Domnule Redactor! În Nr. 37 al „Gazetei” Vi-se raportază într'o corespondență din Sălagiu scrisă de un d-orecare „Vălenul” între altele cumcă partidelor române, cari înaintază acte și cu deosebire estrase matriculare de botez, cunună sau mort, făcute în limba română, le fac autoritățile justițiare și cele administrative mare nedreptate respingându-le actele și cerându ca acelușe făcute în limba română să le ceră dela respectivii preoți în limba maghiară, făcându-le astfel umblare multă și spese mari. Ca să nu dică cineva cumcă aceste sunt numai născociri, cred de cuviință a aduce înainte date concrete întemplate ca partide din comuna Zalnoc (Salnic) despre care amintesc acea corespondență. Etă casurile:

În anul 1886 locuitorul din Zalnoc Vasilia Opre înaintând la scaunul orfanilor din Zelău lângă actele pentru intabularea unor realități cumpărate un „Estras de cunună” dat de preotul gr. cat. din Zalnoc pe baza legii în limbă română, actele i s'au îndrumat pe lângă observarea, că Estrasul de cunună s-lu alăture tradus în limba statului în copia legalizată, dā-

du-i terminu de 30 de zile pentru pregătirea actelor în modul indicat. Apoi este făcutu atentu interesatului cumcă după acestu terminu se va șterge prenotarea despre intrarea actelor la acelușe oficiu.

Interesatul reprimindu și actele reieptate și instigatu de nu știu cine veni la subscribul și cu oșei care imputare inconvenabilă duse că nu i-am făcut bine cărțile, înțelegându că nu i-am dat Estrasul de cunună în limba maghiară.

Dojenindu-lu cu bună-voința dictată de prudința părintelui sufletesc pentru vorbele ce cuprind o imputare necuviințată a unui fiu sufletesc către preotul său, imputare inspirată de un rău voitor, ilu capacitat, că eu am lucrat după lege și chiar în înțelesul legii nu puteam să lucr altcum. Apoi ilu îndrumai să mērgă la avocatul român d-lu A. C. în Supurul de susu său la d-lu G. F. în Tasnad și să recureze contra reieptării actelor sale. Neascultându însă sfatul meu, ci lăsându-se atras de amăgirile nu știu cui, lăsă ca notarul să facă acuzarea contra mea la autoritățile mele superioare pentru că nu voesc a-i da estrasul amintit în limba maghiară. Nu știu ce resultat a avut acuzarea contra mea, atăta numai am de a însemna, cumcă interesatul de curându a venit să ceră pentru a doua oră Estrasul de cunună pentru ca să-și potă efectui intabularea, căci notarul său subnotarul de atunci i prăpădiră Estrasul cestiunat.

Etă d-er a causă, în care este în jocu averea cetățenului, ce plătesce dări grele, tractată cu atăta ușurință de un oficiu public, care este chiamat a descurca ăr nu a incurca în adinsu ițele afacerilor dintre cetățenii statului.

Acēta am tractat-o așa pe largu, pentru ca binevoitorul lector să vedă cu ce greutate are de a lupta astași preotul român, cum au început a agita în contră-i autorități publice, respingându acte făcute după lege, altele învățându și indemnându pe poporul ce tormeză turma credincioasă, ca acestu popor să suscite greutate preotului său, ca turma să se scole în contra păstorului său. D-er să continuez cu faptele concrete. Totu în anul 1886 locuitorul din Zalnoc Vasilia Junjor alăturându lângă acte de cumpărare totu Estras de cunună în limba română, îi fură respinse actele totu dela acelușe oficiu.

În anul curențu locuitorul din Zalnoc, Nușu Varga voind a șterge de pe moșiă o ipotecă și aculându la actele făcute în limba maghiară Estras matricular în limba română, actele duse la oficiul judecătorei ceruale ca oficiu pentru cărțile funduare, nu primiră nici măcaru signatura oficiului, ci interesatul fu mănătu să facă în limba maghiară Estrasul.

Acī — lucru de necredut — trebuie să aduc la lumină împrejurarea, că un *advocat maghiar nu a voit să facă rugarea de destabulare, sub cuvântu că totu nu voru fi primite rugările decă Estrasul este în limba română*. Grațiosul avocat este d-lu H. K. din Tasnad.

Venind la mine interesatul și plângându-se că chiar și un avocat îi denegă lucrarea pentru că Estrasul acela este în limba românească, am luat Estrasul și însu-mi am compus rugarea întrefesându în aceea legile și ordinațiunile mai înalte pe baza cărora

FOILETONU.

Volapük.

Dela Bicază, Martie 25. 1887.

Onorată Redacțiune!

Speru, că pentru informațiunea mai deapropo a multor stimate lectori ai „Gaz. Tr.” veți binevoi a da locu în prețuita foia ce redigeați următoarelor deslușiri interesante față cu cestiunea unei limbe universale numite *Volapük*.

Fiă-mi deci permis a Vă comunica un articolu remarcabil, referitor la obiectul din cestiune, pe care l'am cetit și reproduș în traducere fidelă din foia intitulată „*Christlich pädagogische Blätter*” Nr. 5. 1887. Etă acelușe articolu:

„*Volapük* (din cuvintele *Vol*=lume și *pük*=limbă). Parochul emeritat r. catolic din Litzelstetten I. Baden On. D. Ioan Schleyer așa-și numesc limba sa artistică inventată de el însuși.

Nu Schleyer e cel dintău, care a avutu idea de a inventa o limbă artistică, ușor de învățat pentru fiecare. Și marele Leibnitz, spunu că s'a cugetat serios la acēta. Însă trebuia, ca preotul cat. Schleyer să fiă cel dintău, care nu numai că a încercat a realisa această idee, d-er ca să și delege acēta problemă aprăpe perfect. Ideea unei limbe universale seu a lumii se vede a se fi stărnit în densul la anul 1877 în acelușe bărbat, care din tinerețele sale s'a dedicat studiării limbilor străine cu atăta zel și succes, încât astăzi pricepe mai bine de 50 limbi și dialecte străine, anume el a început în Octomvre a anului memorat a-și compune „*Tălmăcitorul poporelor*” în șese limbi

(germănesce, englezesce, franțuzesce, italianesce, spaniolesce și rusesce). În anul 1878 și-a compus „*Alfabetul lumii*” și ce e mai remarcabil, ce l'a întărit pre densul în urmărirea planului său, încât el nu s'a mai odihnit până l'a realizat, a fostu *Austria* noastră cea poliglotă (babilonul limbilor). Nota Trad.) Anume Schleyer a călătorit în primăvera anului 1879 prin țările noastre cu limbă mestecată, și așa din propria experiență a învățat a le cunoșce. Într'o nopte din Martie fără somn petrecută deodată își ivesc în formă invențiunea sa, sistemul întreg al limbei sale universale era în liniamentele principale deja gata, și totu în acea nopte fu fixat și în scris. În 31 Martie 1879 început Schleyer compunerea gramaticii și în decursul anului atăt acēta, cât și un micu dictionar au fost lucrate. În anul 1880 a apărut edițiunea I. din Gramatica și Dictionarul limbei lumii — *Volapük* -- de Schleyer tip. în 1000 exemplare.

Așad-er abia trecu 7 ani deplinu, de cându e cunoscută lumii acēta invenție, și ea a și devenit acum un bun comunu a sute de mii de omeni cultivați, ce trăescu reslățiți pe întregul rotogol al pământului. Și ce a cășunat o așa repede lăire a invenției acēta? Răspunsu: eminența ei. Și în ce stă acēta? În simplitatea ei cea mare, în claritatea, în consecvența ei strictă, și, în urma acēta, în ușurătatea nepomenită, cu care se potă învăța. Să audim mai deapropo principiile fundamentale de carl a fost condus Schleyer la opera sa genială.

1. „*Uni generi humano unam linguam*” (Unu genū umanū o limbă). Acēta firesce că e încă numai un idealu, la care se lucră, a căruia realizare însă nici în

ventatorul, nici noi înșine nu o vom ajunge. Următoarele tese sunt însă în genere esecutabile în pracsă, ba într'adevăr și esecutate în *Volapük*; anume:

2. „*Unei limbe, una scrisore*”. Acēta una scrisore e Latina, pe care o folosesc toate națiunile romanice, și cele mai multe slavice, pe care și Germanii o cunoscu bine de scrisore a tipariului și a penei.

3. „*Unei scrisori, una cetire*”. Pentru a pută măsura mai bine însemnătatea acestui principiu, Inchipuiască-și omul, ce greutate avem de a învinge d. e. noi Germanii, când voim a ceti bine cuvinte franțuzesce seu englezesce. Noi vedem înaintea noastră cunoscutele litere latine, nu ne este însă permis a le ceti după legile noastre de cetit. Și întorsu: cuvintele noastre germane de abia le mai poți cunosce când le rostesc un Francesu, și le citeșce după metoda cetirei lor. Cine d. e. ar pută recunoșce îndată cuvântul german când ar auți pe un Francesu rostind cuvântul: „*Roschütang-siliang*?” și totuși un Francesu când vede înaintea sa cuvântul nostru german: *Rauchutensilien* după legile limbii sale nu potă să le citeșcă altcum decât *Roschütang-siliang*; așad-er „unei scrisore una cetire” acēta e cu puțință numai decă se va esecuta strictu principiu următor și anume:

4. Fiăcare vocală are numai un semn (una și aceeași literă) și vice-versa: fiăcare semn numai una și aceeași pronunțare. Se voru folosi d-er în *Volapük* cele 5 vocale cunoscut: *a, e, i, o, u*; și cele 3 variante de ton: *ā, ō, și ū*. Sunete duple nu obvinu, prin urmare au este bisilab, consonantele sunt aceleași ca în germana, numai e de însemnat că litera *c* sună totdeauna ca la Italiani *tch*; *j*, ca la francesi *sch*; *v* ca *w*, și *y*

se dă Estrasul românesc. Actele astfel înaintate le-a primită judecătoria reg. cercuală ca oficiu pentru cărțile funduară pe lângă observarea unui oficial de acolo, că preotul din Zalnocu voiesce să întorcă lumea cu fundul în sus. Nu știu fi-vor respinse și actele aceste sau ba. Acesta vom vedea-o.

Aceste înșe mi am ținut de datoriă patriotică a-le aduce la cunoștința publică dorind a fi considerate ca un protext rădicat pe această cale în contra unor astfel de procederi vătămătoare și nedrepte. Implinindu-mi deci o datoriă națională și patriotică, implinesc totdeodată și ceea ce ceru d-lu deputat dietalu Polony Geza când impută distinsului deputat dietalu și lealului cetățen Ludovicu Mocsary, că se lase ca Nemaghiarii să protesteze contra nedreptății lor, mai restându-mi să rog pe Escelența Sa d-lu ministru de justiție, să binevoiască a da atențiune acestui protest. Primiți ș. c. l.

Ioan Sonea,
preot.

Arad, 31 Martie 1887.

Domnule Redactor! Grăbesc a vă vesti despre un eveniment îmbucurător în Arad.

Astăzi anume s'a constituit institutul de credit și economii „Victoria” în Arad, de mult dorit și simțit la care legăm multe speranțe pentru prosperarea noastră economică.

Inițiatorii din Arad au avut norocirea a câștiga pentru acest institut cele mai distinse persoane, cari oferă deplină garanță materială și morală pentru înflorirea institutului.

Numele acestor persoane fondatoare sunt cunoscute de cele mai reale, e de prisos să-i recomandă, iată-i precum urmez: Ilustra familia Mocionescă, anume: Antonie Mocioni, George Mocioni, Dr. Alexandru Mocioni, Dr. Eugen Mocioni, David Nicoră, Mircea V. Stănescu, Dr. N. Oncu, Dr. G. Vuia, Dr. N. Ciacianu, Mihai Velici, Petru Grozda, Costa Oberchner, Mihai Raicu, G. Dogariu, Dr. At. Șandor, Grigorie Venter, Dem. Antonescu, G. Lazaru, Aureliu Suci și G. Florescu.

S'au emis 1000 de acții câte de 100 fl. și au intrat 1310 va să dică cu 310 mai mult, care prisos s'a redus proporțional dela toți autorii.

Adunarea generală constituantă sa ținut sub presiul d-lui George Dogariu și a decurs în cea mai bună ordine

Direcțiunea institutului s'a ales pe trei ani în următorul mod: Dimitrie Bonci presidentu, Davidu Nicoră vice-presidentu, Dr. N. Oncu directoru executiv, mai departe ca membri ai direcției: M. V. Stănescu, G. Vuia, Dr. N. Ciacianu, M. Velici, Costa Oberchner, Gr. Venter, Dem. Antonescu și Aureliu Suci.

Ca president al adunării generale pe trei ani s'a ales G. Dogariu, er ca membri ai comisiunii revăditoare asemenea pe trei ani: Dr. At. Șandor, Ioan Beleşu, G. Lazaru, Ant. Caracioni și Vas. Mangra.

Astfel ne putem lăuda și noi odată cu un lucru bun și sperăm, că această „Victoria” nu e elemeră ci este semnul viitorului nostru.

Incurajarea industriei în România.

Cetim în „Românul”:

„Legea pentru încurajarea industriei naționale în România a fost votată de Senat în unanimitate, introducându-se mici modificări proiectului, care fusese studiat și votat de Camera.”

„Corpurile legiuitoare și guvernul și-au făcut datoria procurând prin lege toate înlesnirile posibile celor cari, Români sau străini, s'ar hotărî să întemeieze în România un stabiliment industrial cu un capital de cel puțin 50,000 de lei și întrebându-i d-lu 25 de lucrători dintre cari, după 5 ani dela înființarea fabricii, două treimi vor trebui să fie Români.”

„În toate articulele și paragrafele sale, legea pentru încurajarea industriei naționale este animată de spiritul cel mai liberal și mai protector față cu actualii și viitorii industriali. Statul nu pute face mai mult pentru industria națională.”

„Decă și de aci înainte vom continua a fi tributarii străinilor până și pentru articulele de prima necesitate și mare consumațiune, nu vom mai fi îndrăgii, după vechiul și neschimbatul nostru obicei, a învinovăți statul. Statul a făcut tot ce a putut; reprimim; prin legea pentru încurajarea industriei naționale statul și-a îndeplinit datoria.”

„Rămâne acum, pentru ca legea să primescă vieță și în practică să se arate folositoare ce astăzi le are numai pe hârtie, ca inițiativa particularilor, capitalul român, mic și mare, să intre în mișcare cu prudență ce se cere pentru orice început, der și cu hotărîrea și curajul ce se cer pentru orice prim pas de făcut pe o cale încă nebătută.”

„Sta-vom a enumera aci părțile și punctele cari se vor înființa de acum chiar aceluia, cari s'ar hotărî a înființa stabilimente de industrie pentru satisfacerea nenumăratelor cereri ale consumatorilor români? Pentru ce am face acesta când n'avem decât să ne uităm în giuru-ne și să vedem câte nu sunt trebuințele noastre și în același timp câte nu sunt materiile prime ce România produce.”

„Anul trecut, când convenția comercială cu Austro-Ungaria încetă și când tariful autonomu intră în vigoare, o mulțime de industriași din Viena și din părțile române ale Ardealului veniră în România, vizitară diferite localități, vedură ceea ce solul și subsolul român ar pute da unui industriaș experimental, și la fine pentru unii dintr'înșii puțin lipsi de a nu se hotărî să înființeze stabilimente industriale, fabrici în unele ramuri ale industriei.”

„O lege specială pentru încurajarea și protecțiunea industriei naționale nu se afla încă în legislațiunea noastră. Industriașul străin, necunoscând mersul administrațiunii noastre, neavând nici o lămurire despre intențiunile, de cari guvernul er animat față cu stabilimentele industriale, conduse de străini, se opriră în loc.”

„Adă, legea a cărei votare „Românul” în dăruire a cerut-o cu stăruință, va intra în vigoare. Străinul care va înființa o fabrică în România, va ști, cari sunt drepturile lui și cari ajutoarele ce statul se obligă a-i da când el va îndeplini condițiunile prevăzute în

primul articol al legii pentru încurajarea industriei naționale.”

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PETERSBURG, 2 Aprilie. — Scirea despre încercarea de atentat în contra Țarului la Gacina este falsă și nebasată. Nu s'a petrecut nici un atentat, nici vre-o altă faptă nelegiuită.

BERLIN, 2 Aprilie. — Cancelarul Bismarck și s'au făcut erii cordiale ovațiuni din incidentul zilei născerii sale. Prinții casei imperiale, miniștrii, secretarii de stat l'au felicitat în persoană. După amăzi s'a dus Bismarck la împăratul, care a voit să-i gratuleze în persoană. Din intrul imperiului german precum și din afară sosesc necurmată gratulațiune și daruri.

LONDRA, 2 Aprilie. — În camera comunelor a declarat Fergusson că guvernul n'a primit nici o scire despre pretinsul atentat în contra Țarului.

ROMA, 2 Aprilie — În noptea trecută s'au sfințit violente sgduțuri de pământ în Forli.

DIVERSE.

Sfirșitul lumii. — Lumea se va sfirși, după cât se pare, tocmai peste zece milioane de ani. Nici mai târziu, nici mai curând. Așa dice sir William Tompson, marele fisician engles, profesor la universitatea din Glasgow și pe care nu-l poate bânui nimeni, că vrea să glumescă. Și apoi el are și motive, pe care le-a dezvoltat mai dila trecute la adunarea instituției regale din Londra. Thompson crede, ca și Helmholtz, că sôrele e pe cale de a se răci, adică de a se contracta pe măsură ce se răcesce, așa încât temperatura rămâne aprăe statornică. Căldura sôrelui e egală cu aceea, care ar trebui pentru desvoltarea unei puteri de 476 milioane de cai-aburi, adică aprăe 78,000 cai-aburi pe metru pătrat din suprafața sôrelui. Oricât sunt de enorme cifrele acestea, teoria dinamică a căldurii ne arată, că trebuie să-i fiă de ajuns sôrelui o restrângere de 35 metri pe an pentru a emite în spațiu aceeași căldură. În condițiunile acestea rața sôrelui scade cu o sutime în 2000 de ani. Va sosi neapărat deci un moment, când temperatura lui va scădea. Și în urma unor socoteli foarte precise s'a statornicit la zece milioane de ani terminu, când temperatura sôrelui nu va mai putea fi induslătoare, spre a da viață globului pământesc. Aceleași date, aplicate la trecut, arată, că sôrele nu poate să aibă o viață mai lungă de douăzeci de milioane de ani, ori-care i-ar fi originea: sau că a fost rezultatul unei lumi preexistente, sau că a fost rezultatul indesării unor nebuloze. Geologii și naturalisti, cum toți știu, au gust să admită pentru pământ o viață multă mai vechiă. Fisicianul dela Glasgow nu se învoiesc însă cu dâșii.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Anrel Mureșianu

ca ie; ch, ck, qu, și w în Volapük nu obvinu.—O ușurătate mare rezultă și din regula următoare:

5. „Tote vocalele sunt lungi” prin acesta cad toate regulele stabilite în alte limbi despre lungimea și scurtimea silabelor.

6. „Ficcare cuvânt și are tonul pe silaba din urmă” și așa fiecare student de Volapük rămâne cruțat de bovisarea regulor de accente atât de lungi.

7. Tote substantivele, firesce, decă nu însemneză lucruri femeesci—sunt de genul bărbătesc. Cu „Quae maribusul” deci nu are a se produce nici un discipul al Volapükistilor. El trebuie să și însemne numai că d. e. un bou nu e vacă, că o iepă nu e armăsar, și așa el niciodată nu va deveni obiect de risu pentru că n'a nemerit genul. — Cătră aceste se mai adauge:

8. „Volapük nu are articlu”; frumos sună însă cele din urmă regule principale:

9. „In Volapük numai una (singur) unica) declinați și numai una conjugăți este”.

10. „Ficcare regulă este fără excepți”.

Cine der nu se va ispiți după aceste principie mărețe de pofta de a cunoște mai de aprăe organismul limbei? Să privim deci puținel mai de aprăe în gramatică! Care e d. e. acea unică declinați?

Regula: La rădicina cuvântului, care e totdeauna Nominativul, în Genitiv se adauge a, în Dativ e, în Acusativ i; pluralul se formeză decă la forma respectivă a singularului se adauge un s. Prin urmă: fat=tata sau tată, fats=tații sau tați ș. a. Așa se declină toate cuvintele substantive, adjective, numeralie și pronume, decă acele stausingure de sine. Decă însă adjectivele, numeraliele, sau pronumele stau nemijlocit după

proposițiunea principală de care se țin, nu trebuie să li se adauge nici un semn de casu.

Urmarea seriei vocalelor și variantelor de tonu, pr cum deja s'a premis în punctul 4, formeză un espedient eficace spre poprirea memoriei, așa d. e. numerii dela 1 până la 10 sunt formați după urmarea una după alta a vocalelor și variantelor de tonu din seria lor:

bal (1), tel (2) kil (3), fol (4), lul (5) mal (6), vel (7), jol (8), zul (9).

Insemnare: Cine voiesce a numera și mai departe să și însemne că în Volapük litera s joacă același rolu celu are nula (zero) în calculatiuni, așa se dice 10=bals 20=els, numerii intercalari se formeză prin adiji așa 11=10 și 1=balsebal, ș. a.

Încă și mai genialu e proiectată conjugăția. Cu ajutorul seriei de mai sus lesne își pote omul adnota, că:

a lă fob însemnă: eu iubesc=prezentu
ă " " " " iubeam=imperfectu
e " " " " am iubit=perfectu
i " " " " am fost iubit=pl. perfectu.
o " " " " voiu iubi=futuru
u " " " " voiu fi fost iubit futuru exact.

Pasivul în un minut se pote învăța. Se pune adică dinaintea formelor respective a activului un p așa d. e. pälöfob=eu eram iubit.

După aceste deiniamente, ușor se vede pentru ce s'a lătit așa repede Volapük.

Precum afirmă unii, s'ar pute învăța gramatica limbei acesteia în atâtea zile, în câți ani se invăță oricare altă limbă viuă. Greutatea o cășună numai învățarea vocalelor — a cuvintelor — der așa e la in-

ceputu ori și care altă limbă; și apoi Volapük are pentru sine acel avantaju, că și-a împrumutat rădicina cuvintelor sale din cele mai cunoscute, și mai lățite limbe d. e. din englesă mai bine decât a 3 a parte, din germană a 4-a parte, și din alte asemenea; prin urmăre fiecare nați își va afla în Volapük multe cuvinte cunoscute de ale limbei sale.

Ar mai fi încă a se răspunde la întrebarea: Corespunde o astfel de limbă artistică unei necesități simțite în genere? Noi trebuie să dicem da, cu totă certitudinea. Înainte de asta a fost limba latină care a succurs lipsei acesteia, încât ea a fost limba de corespondență a tuturor învățătorilor.

De când însă prin schimbarea relațiunilor limba latină nu mai e capabilă a corespunde destinației acesteia frumoșe, de când cultura mai mult realistică a produs un număr mare de învățați, cari de pildă au eșit din școlele noastre reale nici n'au mirosit latină, de atunci însemnă a conta cu adevărul, ca să nu-i ascrie nimeni Latinei un preț mai mare, decât îl are într'adever.

O limbă viuă însă niciodată nu se va pute introduce ca limbă comercială generală și de comunicațiune, căci odată există rivalitatea națiunilor singuratică, care niciodată nu va concede o astfel de preeminență unei singure limbe. (Cugete omul numai la certa limbilor din Austria!) și afară de aceea fiecare limbă viuă, și anume în gramatică, din cauza regulor și excepțiilor așa de multe, apoi excepții dela excepții cauzază prea multă ostentă studentului. Volapük amenduror acestor împedcări le-a aflat lăcul. Volapük e pentru fiecare nați limbă nouă, și totuși în parte cunoscută; și Volapük se pote studia cu o ușurință estraordinară. Deci fiecare om cultu să învețe limba universală a lui Schleyer! Întrebări obveniende se răspund prin Redacțiunea dela foia „Christlich päd. Blätter” din Viena.

G. C.

Cursul la bursa de Viena
din 30 Martie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, etc.

Cursul pieței Brașov

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Banca românească, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Advertisement for LE HOUBLON cigarettes. Text: 'Hârtie de țigarrete este veritabilul LE HOUBLON fabricată franceză de GAWLEY & HENRY, în PARIS'. Includes a small logo and decorative border.

FARMACIA
J. PSEPHOFER

Viena, Singerstrasse Nr. 15
la „goldenen Reichsapfel“

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale, merita cu totu dreptul numirea din urmă, de ore ce în faptă nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de cazuri efectul lor miraculos.

Trimițându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr.

Au încursu o mulțime de scrisori, prin cari consumatorii acestor pilule mulțimesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele boale.

Reproducem aci câteva dintre multele scrisori de mulțămintă.

Leongang, 15 Mai.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. produc adăvărata minune, ele nu sânt ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută într-adevăr aproape la toate bolile.

Martin Deufinger.

Bega Szt-Gyorgy 16 Februarie 1882.

Onorate Domnule! Nu vă pot exprima în desul cordiala mea mulțămintă pentru pilulele D-v. de ore ce pre lângă ajutorul lui D-șeu, consorta mea care de la îndelungată suferință de miserere, s'a vindecat prin pilulele D-v., și eu tute că și acum trebuie d n când în când să întrebuințez din clo, totuș sănătatea ei s'a îmbunătățit într-ataș, în cătu

pote se-și vedea de tute ocupațiunile ei cu vioiciune juvenală. Acesta a mea mulțămintă Ve rogu a o întrebuința spre binele tuturor celorl carl suferi, și Ve rogu totodată, ca se-mi trimiteți din nou 2 suluri pilule și 2 bucăți săpunu chinezese. — Cu deosebită stință supasă Alois Novak primă-grădinaru.

Stimate Domnule! Presupunându, că tute medicamentele D-tale voru fi așa de bune, ca renumit-tu balsamu contra degeraturilor, care în familia mea a făcutu un sfârșit grabnicu la mai multe umflături de degeratură, m'am dec să pe lângă totă necrederea mea în așa numitele mijloce universale de leinare, a lua refugiu în pilulele curățitoare de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu acestor mic globulețe se bombardezu la emorhoidele, de cari suferi de ani îndelungați. Nu esteze de locu a Ve măr-turis acum, că suferința mea învechită dupe o întrebuințare de 4 săptămâni a înecat în totulu, și că recomand aceste pilule în cerculu cunoscuțelor mele cu celă mai mare zel. Nu am nimic în contra și decă voi face întrebuințare în public de aceste ale mele șire, însă fără de subsemnarea mea. Viena, 20 Februarie 1881.

Cu înaltă stință C. v. T.

Balsam contra degeraturii de I. Pserhofer. de mulți ani recunoscută ca celă mai sigură remediū contra suferințelor de degeratură de totu felul, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcăn-ei 40 cr.

Balsam contra gușilor, remediū de încredere spre lecurirea umflăturilor la gât. 1 flacon 40 cr.

Essența de vieță, (Picături de Praga) contra stomaculu stricat, a mistuirei rele și greutateilor de totu felul, unū remediū de casă escelent. 1 flacon 20 cr.

Sucul - Spitzwegerich, medicamentū de casă în genere cunoscut și escelent contra catarului, rēgușelei și a tusei etc. 1 sticlucă 50 cr.

Alifă americană contra rheumatismulu, celă mai bunū medicamentū la tute suferințele rheumatice, junghiuri, Ischias (bôlă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichior din burueni de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 buteliă 2 fl. 60 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 40 cr.

Esență pentru ochi de Romershaus-

sen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr. 1/2 buteliă 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tanochiuin de I. Pserhofer, de unū șir de ani recunoscută de medicii ca cea mai bună dintre tute remediile pentru creșterea părului. Unū borcan elegant 2 fl.

Plastru universal de prof. Steudel, la rane din lovitură și inpunsu, la totu felul de bube rele și la umflături învechite, ce se sparg periodic la picioare, la deget, la rânile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acestu soi, s'a probat de multe ori. 1 burcan 50 cr.

Sare universală de curățenia de A. W. Bulrich. Unū remediū de casă escelent contra tuturor urmărilor digestiunei stricate precum: durere de cap, amețelă, cărcei la stomach, acreală în gât, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachet 1 fl.

Franzbrantwein 1 buteliă 60 cr. Praful contra asudării picioarelor, 1 Cuția 50 cr.

Medicamente Homöopatice de totu felul se află totdeauna gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află tute specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tute diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în deposit, se voru procura la cerere cu promptitudine și câtă se pote de efinu.

Trimiterile prin poștă se efectuează iute, decă se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimițându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este porto postal cu multă mai efinu, decătu la trimiteri cu rambursă.

Cumpărări ocașionale

la

Kovácsnai & Keresztesi

Grand Magazin cu articole de modă și confecțiuni pentru dame Brașov (Piața mare.)

Din cauza localulu nedestul de încăpător suntem în pozițiune a desface cu prețuri eține o parte din mărfurile nōstre precum: materii pentru rochi de mătase și de lână, crețone, și satină de spălată, postavu și flanelă, covore lungi și pentru canapele, mantile și mantale de ploș.

Mai departe recomandăm bogatul nostru depositū de Chifon, dela Benedickt Schroll, chirting pat., Juliett, Gradl și Calicot în tute lățimile și cu prețurile originale, precum și de tute articolele aparținătoare de croitoria pentru dame și bărbați.

Se primescu și comande pentru Toilete de mirese, de stradă și casă, mantale de ploș și Jachete, cari se eșecută cu promptitudine și în modul celă mai elegantu.

Mostre se trimitu la cerere gratis.

Postavuri de Brünn

Costumul de vară

Într-o bucată (coupon) de Metri 3.10, seu 4 coșt de Viena fie-care bucată. • cu fl. 4.80 din cea mai fină • • cu fl. 7 — din și mai fină • • cu fl. 10.50 din supra fină • •

Lână veritabilă.

precum și Kamgara și stole pentru pãdestorii asemenea pleduri de vojağı bucată cu 4 fl. și 6 fl se trimitu cu rambursă de către Depositulu fabricii de postavuri Siegel-Imhof

în Brünn Ferdinandsgasse 61.

firmă pre bine cunoscută ca reală și solidă.

Declarație.

Fia-care bucată este în lungime de Metri 3.10 și în lățime de 136 centimetri, de aceea suficiență pentru un bărbătesc complet.

Cunoscuta soliditate și însemnata putere de producțiune a firmei de mai sus garantează pentru aceea, că se lătează numai din marfa cea mai bună și întocmai după mosira alășă. De ore ce acum multe firme înșelătoare facu abuzuri sub titlu de „Mărit de Brünn,“ depositulu de mai sus trimite 5—20 Mostre gratis și franco.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatulu postal și numerii de pe fășia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și postaultimă.

Dacă se ivescu iregularități la primirea țiarulu onor. abonați sunt rugați a ne încunoscința imediat prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătureze ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

TARIFA
anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration of repetition and Discount rate. Rows: 3-4 oră (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repețiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Tipografia ALEXI, Brașov.